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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 12 novembre 2025 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 40 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1882e séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
Le prix du livre d’histoire de Bretagne 2025 a été remis 
le 26 octobre à Carhaix à l’occasion du fesHval du livre en 
Bretagne. L’ouvrage « Peuple de la mer ? Le 
campaniforme en Bretagne et au-delà », publié par la 
Société polymathique du Morbihan, a été récompensé 
par le 2° prix. 
Le prix a pour objecHf de récompenser un livre d’histoire 
de la Bretagne pour ses qualités scienHfiques, sa lisibilité 
et son accessibilité. Il a pour but de faire découvrir la 
recherche historique au plus grand nombre, et ainsi 
contribuer à une meilleure connaissance du monde qui 
nous entoure. Le jury avait retenu cePe année 68 livres. 
Voici la déclaraHon du jury : 
Le jury a souhaité récompenser l’ouvrage collec>f Peuple 
de la mer ? Le campaniforme en Bretagne et au-delà, 
publié par la Société polymathique du Morbihan. C’est un 
ouvrage bienvenu qui fait le point sur les connaissances 
scien>fiques sur une période méconnue du passé de la 
Bretagne, entre le néolithique et l’ère des métaux. 
Ouvrage de spécialistes, pointu et rigoureux, le jury a 
souhaité saluer le vrai effort mis pour rendre ce savoir 
accessible au plus grand nombre par une iconographie 
riche, une construc>on dynamique et une écriture 
simple.  
Accompagné d’Anne-Marie Levraut, j’ai représenté la 
Société polymathique à la remise du prix et je remercie 
la SHAB de nous avoir accueillis sur son stand. 
Un extrait du discours de remerciement que j’ai 
prononcé à Carhaix : Par ce prix, vous récompensez aussi 
le travail de l’ensemble des sociétés historiques, qui 
depuis 200 ans œuvrent à faire connaître notre passé, à 

rendre visible toutes les strates de l’histoire de notre 
territoire ; c’est le rôle des associa>ons qui forment la 
Fédéra>on des Sociétés Historique de Bretagne.  
Le passé est présent sous nos pieds, mais notre rôle ne 
doit pas se limiter à le faire sorHr de terre, il doit être 
aussi de montrer comment notre histoire régionale fait 
parHe de l’histoire de l’humanité. 
Cet ouvrage sur les campaniformes montre qu’au IIIe 
millénaire avant notre ère, existait une civilisaHon 
Européenne (du Maroc aux Hébrides, de Molène à la 
Vistule), avec une circulaHon des objets, des idées et des 
hommes et que la Bretagne était au centre de ces 
réseaux. 
Cet ouvrage ne se limite pas au Morbihan, mais montre 
que même à cePe époque, les hommes appartenaient 
déjà à des réseaux (intellectuels, commerciaux, ou 
d’émigraHon). ParHr d’un fait local, mais l’intégrer dans 
l’histoire de l’humanité, voici comment je conçois notre 
rôle de société savante. 
C’est la même démarche que la conférence 
d’aujourd’hui, à parHr de la vie d’un Morbihannais, nous 
allons parHr à Rome au moment du Risorgimento, 
rencontrer Garibaldi, être au cœur du débat sur 
l’abandon par l’Église de son pouvoir temporel, de 
l’incohérence de la poliHque de l’Empereur Napoléon III. 
Je profite pour saluer notre conférencier du jour, qui est 
aussi la cheville ouvrière des journées organisées par la 
Société française d’histoire de la médecine, qui se 
Hendront à Vannes les vendredi 22 et samedi 23 mai 
2026, avec comme thème l’histoire de la médecine en 
Bretagne.  
Nous connaissons tous l’importance du corps médical 
dans l’histoire de la polymathique ; ces journées seront 
l’occasion de le mePre en avant, permePront de faire 
connaître en dehors de la Bretagne, l’œuvre de nos 
prédécesseurs mais aussi nos acHvités d’aujourd’hui. 
Mais comme un échange s’effectue dans les deux sens, 
nous allons découvrir aussi d’autres sujets, d’autres 
profils, d’autres centres d’intérêt. 
Je vous rappelle aussi que 2026 sera l’année de notre 
bicentenaire. 
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Nous commençons à préparer les manifestaHons que 
nous organiserons à cePe occasion, notamment une 
journée de conférences le samedi 10 octobre 2026 au 
Palais des Arts de Vannes. Vous pouvez déjà réserver 
cePe date sur votre planning. 
Une autre manifestaHon que nous voulons organiser est 
un repas pour les polymathes. Mais pour réserver une 
salle adéquate, nous avons besoin de nous compter. 
Aussi nous allons lancer un sondage pour connaître le 
nombre de personnes potenHellement partantes, ce 
n’est pas un engagement définiHf que nous vous 
demandons.  

Un dernier point sur une actualité plus immédiate, la 
sorHe du bulleHn annuel. Nous aPendons les dernières 
validaHons des auteurs pour l’envoyer chez l’imprimeur. 
Il devrait être disponible mi-décembre. 
 
 

Olivier VALLENTIN 
 

Président de la SPM

 
II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 

ADHÉSION            Nous sommes heureux d’accueillir au sein de la Société polymathique du Morbihan : 
 

NOM Prénom Commune 

MOALIC Nathalie Belz 

MOALIC Michel Belz 

FERRAGU Alain Arzon 
 

COTISATION 
 

Co>sa>on 2025 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co>sa>on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   

 
Vous pouvez dès à présent honorer votre co9sa9on annuelle 2026, établie sur la même base tarifaire 
qu’en 2025, soit par chèque à notre adresse ci-dessous, soit en ligne sur notre site polymathique.fr. 
 

CONTACT 

 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire Société polymathique du Morbihan 
Maison des AssociaIons - 31 rue Guillaume Le Bartz - 56000 Vannes 

Retrouvez-nous également 
sur notre site internet  

 

h<ps://www.polymathique.fr                     
Sur les réseaux sociaux 

 
§ Page Facebook : Société Polymathique du Morbihan 
§ Page Instagram : CA Polymathique (@polymathique56) 
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BIBLIOTHÈQUE 
 

La bibliothèque de la SPM est ouverte le lundi de 14h00 à 15h00 hors juillet et août.  
Rappel : la Ville de Vannes a édicté de nouvelles règles pour accéder au bâtiment des Archives Municipales 
et donc à la bibliothèque de la polymathique. La porte extérieure donnant sur l’escalier doit rester fermée 
à clé même si des polymathes sont présents dans la bibliothèque. Les visiteurs doivent par conséquent 
utiliser l’interphone.  
 
III. RÉSUMÉ DE COMMUNICATION  
 
Séance du 11 juin 2025 
 
Du rentier et du cadastre au SIG : l’apport des études foncières à l’histoire locale   
Par Victorien Leman - Cabinet d'Études Historiques 
Docteur en Histoire et Civilisations 
Chercheur associé à l'UMR CNRS 6566-CReAAH 
(Centre de Recherche en Archéologie, Archéosciences, Histoire) 
Membre du Réseau des Professionnels du Patrimoine Breton 
 

Le cadastre du XIXe siècle, établi à parHr de 1807, est une ressource primordiale pour l'histoire agraire, 
urbaine et l'archéologie du bâH. En tant que plan parcellaire détaillé de chaque commune, il fige l'état de l'occupaHon 
du sol à un moment donné, permePant de reconsHtuer l'évoluHon du paysage, de l'habitat et du réseau viaire. Ses 
états de secHon et ses matrices cadastrales associent chaque parcelle (avec sa nature et sa contenance) à un ou 
plusieurs propriétaires, offrant une vision de la structure sociale et foncière.  

Croisé avec les fonds des hypothèques – qui enregistrent les mutaHons de propriété (ventes, successions, 
prêts) et les servitudes – il devient possible de retracer l'histoire complète d'une parcelle ou d'un immeuble sur 
plusieurs décennies, d'idenHfier les dates de construcHon ou de remaniement, et de comprendre les stratégies 
patrimoniales des familles. Ces deux types de sources, conservées dans les archives départementales, sont donc 
cruciales pour contextualiser le cadre patrimonial d’un lieu, comprendre les découvertes archéologiques, valider les 
hypothèses de localisaHon d'anciens édifices et documenter précisément l'occupaHon du sol avant les grandes 
transformaHons des XXe-XXIe siècles. 

Ces données, une fois cartographiées et confrontées avec d’autres informaHons cartographiques et 
planimétriques, peuvent permePre de créer un Système d’InformaHons Géographiques qui permePra de croiser les 
données et de les étudier dans la diachronie et/ou dans la synchronie. 

Les Systèmes d'InformaHon Géographique (SIG) révoluHonnent l'analyse spaHale en histoire et en 
archéologie en permePant de collecter, stocker, analyser et visualiser des données géolocalisées issues de sources très 
diverses. Ils permePent notamment de géoréférencer des cartes anciennes (comme le cadastre napoléonien) ou des 
plans de fouilles, puis de les superposer sous forme de couches d'informaHon avec des données modernes 
(télédétecHon, LiDAR, cartes IGN) ou thémaHques (réparHHon du mobilier archéologique, données démographiques 
historiques, réseaux rouHers anHques). CePe capacité à croiser des jeux de données hétérogènes et à effectuer des 
analyses spaHales aide à idenHfier des schémas d'occupaHon du sol insoupçonnés, à reconsHtuer les paléo-
environnements, et à comprendre les dynamiques urbaines et rurales dans le temps long. En offrant une visualisaHon 
dynamique et interacHve, les SIG transforment l'interprétaHon en permePant de mePre en évidence les relaHons entre 
les communautés humaines, les phénomènes historiques et un territoire défini. 

Le renouveau thémaHque et méthodologique autour des études foncières a permis de mePre en place une 
nouvelle discipline de l’archéologie : l’archéogéographie, qui étudie l’évoluHon de l’occupaHon du sol et des formes 
paysagères dans la longue durée en s’appuyant sur d’autres disciplines comme l’archéologie, les sciences 
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paléonaturalistes (en parHculier géoarchéologie et archéobotanique), l’histoire (textes), la géographie, l’écologie du 
paysage, le droit, ou encore l’anthropologie sociale. 

Ces recherches diachroniques et pluridisciplinaires autour des faits fonciers permePent de faire surgir des 
problémaHques nouvelles à plus ou moins grande échelle. 

 

 

Étude des usages des parcelles aux abords de l’étang de l’abbaye de Paimpont,  
à travers le cadastre du XIXe siècle et les archives anciennes, traités grâce à un SIG établi sur QGIS. 

 
 

IV. ÉVÈNEMENTS 2026 
 

ü Journées de la Société française d’histoire 

 
La Société Française d’Histoire de la Médecine organisera les Journées de la Société française d’histoire de 
la médecine à Vannes les  

§ Vendredi 22 mai 2026 après-midi et 
§ Samedi 23 mai 2026 matin 

Sur la théma9que de « L’Histoire de la Médecine en Bretagne » 
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ü Commémoration du bicentenaire de la création de la Société polymathique du Morbihan 
 
La Société polymathique du Morbihan organisera une journée dédiée à la célébra9on de son bicentenaire 
sous la forme d’un colloque prenant pour thèmes l’histoire de la SPM et des sociétés savantes en France, 
leur rôle dans la diffusion de la connaissance, la rela9on entre amateurs et professionnels. 

Ce\e journée se 9endra le samedi 10 octobre 2026 
 
V. PROCHAINE CONFÉRENCE  
 

 
Le mercredi 10 décembre 2025 

 
Les le&res morbihannaises du Lycée Armoricain  

de la comtesse de Morval  
Revues publiées de 1823 à 1830  

 
Par Jean-Yves LE LAN  

 
 

 
VI. NOS PUBLICATIONS    
 
 
 BulleIn et mémoires 
 
Les trois précédents volumes 

     
 2021 2022                                      2023           
 180 pages 192 pages 208 pages 
 35 euros 35 euros 35 euros 
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Les hors-séries 
 

               
Vannes au Moyen Âge, 

Une histoire de 1000 ans 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 
Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 

sous la direction de Christophe LE 
PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur, 88 pages 
Date de parution : juin 2016 

10 € 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 

Morbihan / Locus Solus éditeur, 
128 pages 

Date de paruHon : juin 2019 
18 € 

Ouvrage collectif (12 auteurs) 
Coédition Musée d’histoire et 

d’archéologie de Vannes / Locus 
Solus éditeur / Société 

polymathique du Morbihan, 
64 pages 

Date de paruHon : juin 2020 
15 € 

 
Jean IV de Rieux maréchal de Bretagne 1447 – 1519  

est de nouveau disponible 
 

En hommage à Gérard Danet, historien du patrimoine 

Ouvrage d’érudi9on sur le thème des résidences et modes de vie 
entre Moyen Âge et Renaissance. 
Publica9ons des sources, d’une prosographie de 2127 noms et 
d’un glossaire de 484 mots sur les mé9ers de la construc9on 

 
 

 
Peuple de la mer ?  

Le campaniforme en Bretagne et au-delà. 
 
Il consHtue une suite de L'âge du bronze dans le Morbihan. 

Ouvrage collecHf issu des travaux du colloque internaHonal « Sea 
people, land people » tenu à Vannes du 18 au 20 juin 2025 

132 pages couleur 
PublicaHon mai 2025 

25 € 
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Nos autres publicaIons récentes 
 

 
 

 

Vannes, une ville occupée puis 
libérée 

Ouvrage collec9f (8 auteurs) 
Recueil des textes des conférences du 08 

Juin 2024 
Coédi9on Société polymathique du 

Morbihan – Ville de Vannes. 
60 pages illustrées. 

18 euros 

La gwerz de Mari Tammdu 
Olivier Le Dour 

 
Le 09 janvier 1881, jour d’élec6ons municipales, une vieille ren6ère, fille 
de chouan est retrouvée morte dans sa gen6lhommière du bourg de 
Langonnet. Les autorités concluent rapidement à une mort naturelle, 
mais des rumeurs et des faits troublants conduisent le juge de paix à 
ouvrir une enquête. L’affaire entre dans la mémoire collec6ve à travers 
une gwerz. 

22 euros 
 

 
 
 

Les publicaHons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du souHen de la DirecHon des archives de 
France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 
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